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Una funcion importante de la contabilidad administrativa es la de asignar costos a
los productos fabricados, comercializados o el servicio prestado, y comparar estos
costos con el ingreso resultante de su venta o prestacion.

En el caso de que los costos sean directos, se debe realizar un seguimiento hacia
el objeto de costo, ya que tiene un vinculo con este en forma directa. Ahora, cuando
los costos son indirectos, se debe efectuar una asignacion o prorrateo al objeto, de
acuerdo con alguna base de distribucion.

FIGURA 1. OBJETO DE COSTOS

Seguimiento Prorrateo

COSTOS DIRECTOS COSTOS INDIRECTOS

Fuente: elaboracion propia

Esta vinculacion entre los costos indirectos y nuestro objeto de costos se efectla en
forma sistematica a través de la base de asignacion. Cabe aclarar que dicha base
puede ser tanto financiera (expresado en pesos, por ejemplo costo de la mano de obra
directa). como no financiera (unidades fisicas, por ejemplo horas maquina, horas mano
de obra directa, kilowats consumidos, entre otras).




Para llevar a cabo la asignacion de todos los costos relacionados con las areas, se
deben tener en cuenta los siguientes criterios:

»  El material directo y la mano de obra directa se asignan de forma directa a cada
centro de costo.

» Los Costos Indirectos pueden tener relacion directa o indirecta con el centro
de costo.

» Para los costos indirectos se requieren prorrateos, mediante criterios o bases
que guarden relacion con el costo a distribuir.

A su vez, la asignacion de los costos puede ser dividida en las siguientes etapas:

DISTRIBUCION PRIMARIA: asignacion de los costos tanto directos como indirectos
a los centros de costos operativos, de servicios y administrativos.

Algunas de las bases de asignacion utilizadas en el prorrateo primario son:
1. Metros cuadrados

Kilovatios consumidos por equipos eléctricos

NGmero de personas

Valor de los equipos

NUmero de extensiones telefonicas




DISTRIBUCION SECUNDARIA: es |a asignacion de los centros de costos administra-
tivos y de servicios a los operativos.

El prorrateo secundario puede realizar de dos formas:

» DIRECTO: se presenta cuando cada uno de los departamentos administrativos
y de servicios solo entregan costos a los departamentos operativos, es decir, no
se asignan costos entre departamentos de apoyo.

FIGURA 2. PRORRATEO SECUNDARIO DIRECTO
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Fuente: Elaboracion propia
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»

ESCALONADO: se presenta cuando cada uno de los departamentos adminis-
trativos y de servicios se reparte tanto a los restantes departamentos de
Servicios, como a los operativos, de acuerdo con un orden preestablecido.

FIGURA 3. PRORRATEO SECUNDARIO ESCALONADO
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OPERATIVO 1 OPERATIVO 2

Fuente: elaboracion propia

DISTRIBUCION TERCIARIA: finalmente, y ya con los costos concentrados exclusivamen-
te en los departamentos de produccion, los trasladamos a los productos (que son los
objetos de costos en este caso), mediante una asignacion final

Se puede tomar como base de asignacion las siguientes:

»

»

»

»

»

Unidades producidas
Costos de material
Costos de mano de obra
Horas maquina

Horas de mano de obra directa
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Recuerde que siempre que pueda asignar directamente el costo al objeto de costo
de forma econdmicamente factible, es decir, que esta asignacion tenga una relacion
costobeneficio favorable. Debe hacerlo de este modo, y no por prorrateo, debido a

que contara con mejor informacion para la toma de

decisiones.
FORMA DE PODER ASIGNAR FINAL-
MENTE AL OBJETO DE COSTO, LOS Las cuotas de asignacion son la forma de poder
DISTINTOS COSTOS CONSUMIDOS. asignar finalmente al objeto de costo, los distintos

costos consumidos. Estas cuotas se denominan
"tasas de asignacion” y su calculo surge colocando
en el numerador el costo que queremos asignar, y
en el denominador la base de asignacion establecida.

Por ejemplo, si se estima que:
»  Los costos indirectos de fabricacion para todo el periodo seran de S 10.000
»  La base de asignacion seran las horas mano de obra directa consumida

»  En el mismo periodo se consumiran 1000 hs MOD
Entonces se puede calcular la tasa, que serfa:

Tasa asignacion CIF = $10.000/1.000 hs MOD

Tasa asignacion CIF = S 10 por cada hora de MOD

Esto significa que por cada hora de mano de obra
directa que consuma un objeto de costos, se le
asignara diez pesos de costos indirectos de
fabricacion.



Se presenta otro ejemplo para dejar mas claro el tema.

Suponga que usted esta costeando una consultora para cada trabajo de aseso-
ramiento que realiza en su objeto de costo. Por lo tanto, las horas destinadas al
asesoramiento por los profesionales intervinientes seria nuestro costo directo.
Pero, asimismo, tenemos costos de la estructura de la oficina, como sueldo de la
secretaria, la factura de energia eléctrica, el alquiler de la oficina, entre otros.

Determinamos que estos costos indirectos se deben asignar al objeto de costos
mediante las horas profesionales destinadas a este.

Al querer costear un trabajo especifico que nos ha solicitado un cliente, establece-
moSs que necesitara:

» 50 horas de un asesor senior.

» 100 horas de asesores junior.

»  El costo por hora del asesor senior es de cien pesos (S 100).

»  El costo por hora del asesor junior de sesenta pesos (S 60).

A su vez, se estima que el total de horas de asesoramiento para el periodo sera

de mil horas (1.000 hs). El total de costos indirectos presupuestado para el mismo
perfodo asciende a cien mil pesos (S 50.000).
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Obviamente, cuando el cliente nos viene a solicitar el trabajo de consultoria, vamos
a tener una aproximacion bastante certera sobre las horas de profesionales nece-
sarias para cumplir con el trabajo. No le podemos decir que lo presupuestaremos
cuando finalice el periodo correspondiente, para poder conocer los costos indirectos
efectivamente consumidos en dicho periodo, sino que tendremos que presupuestarlo,
asignarlo a cada orden mediante una base de asignacion, para de esta forma poder
determinar el precio final que asignaremos al trabajo.

Con los datos que disponemos y sabiendo que la base de asignacion seran las
horas de trabajo profesional, podemos determinar la tasa de asignacion de los
costos indirectos:

Tasa asignacion (costos indirectos) = costos indirectos/base de asignacion

En nuestro caso,

Tasadeasignacion(costosindirectos)=5 50.000/1.000 hs profesionales

Por lo tanto,

Tasa de asignacion (costos indirectos) = S 50 por hora profesional
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Entonces, para determinar el costo total de este pedido de asesoramiento, debemos
sumar los costos directos e indirectos que se consumen, es decir, realizar la acumu-

lacion de costos:

TABLA 1. ACUMULACION DE COSTOS

Cantidad de Valor

horas Hora /| Tasa Total
Consulta senior 50 $100,00 $ 500000
Consulta junior 100 $60.00 $6.000,00
Costo directo $11.000.00
Costo indirecto 150 S 50,00 $7500.00
Costo total asesoramiento $18.500.00

Fuente: elaboracion propia.

Como conclusion, el costo total de este pedido de asesoramiento, asciende a S

18.500: con base en el margen de utilidad que quiera tener la consultora, para cada

pedido, se determinara el precio que se le cobraréa al cliente.

o
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COSTEO NORMAL, REAL Y PRESUPUESTADO

Con base en el tipo de tasa que se utilice para costear un objeto (tasa real o
presupuestada). se pueden determinar tres tipos distintos de costeo:

»  COSTEO PRESUPUESTADO: se realiza tanto el seguimiento de costos directos
como la asignacion de costos indirectos, utilizando tasas presupuestadas.

»  COSTEO REAL 0 HISTORICO: se utilizan tasas reales o histéricas, para realizar
el sequimiento de costos directos y la asignacion de costos indirectos, es decir,
se puede realizar solamente después de haber incurrido en los costos, para
saber exactamente la cantidad consumida.

»  COSTEO NORMAL: en este caso, utilizaremos tasas reales para efectuar el
seguimiento de costos directos hacia el objeto de costos, y tasas presupues-
tadas para la asignacion de costos indirectos.

A fin de comprender mejor la diferencia entre un costeo y el otro, se presenta
graficamente la utilizacion de tasas de cada uno:

TABLA 2. UTILIZACION DE TASAS DEPENDIENDO EL TIPO DE COSTEO

COSTEO
COSTEO REAL COSTEO NORMAL PRESUPUESTADO
Costos directos  Tasareal Tasa real Tasa presupuestada
Costos indirectos Tasa real Tasa presupuestada Tasa presupuestada

Fuente: elaboracion propia

Seguramente, ya habra pensado que, si trabajamos con tasas presupuestadas,
éstas pueden diferir de los costos reales que realmente se incurran en el perfodo.
Si bien como ya aclaramos, tienen la ventaja de poder presupuestar un costo con
anterioridad, al finalizar el periodo debemos compararlas con los datos reales;
situacion en la cual podemos tener un desvio entre lo real y lo presupuestado. Esta
diferencia entre los costos indirectos reales y los presupuestados, se debe prorra-
tear al finalizar el perfodo entre la produccion terminada, la produccion en proceso
y el costo de la mercaderia vendida o costo de ventas, pudiendo optar por asignarle
todo al componente costo de ventas, o bien distribuirlo entre los tres estados en los
que puede estar el producto al finalizar el periodo (en proceso, terminado o vendido).
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SISTEMAS DE COSTEO, CRITERIOS DE
SELECCION E IMPLEMENTACION

La mision que debe tener cualquier sistema de costos es permitir:

»  La medicion separada de estos.
»  Su computo y registracion.
»  Calculo del costo unitario de produccion.

Veamos ahora los distintos tipos de sistemas de costeo.

Segln el sistema para acumular costos, se puede mencionar costos por 6rdenes
de fabricacion o costos por procesos.

COSTEO POR ORDENES DE FABRICACION

En este sistema los consumos de los elementos se acumulan e identifican por cada
orden o encargo, lo que posibilita conocer el costo de cada pedido y orden que se
hayan realizado. Es decir, nuestro objeto de costos
es la orden particular.

EN ESTE SISTEMA LOS CONSUMOS DE Este sistema de costeo es utilizado por empresas
LOS ELEMENTOS SE ACUMULAN E IDEN- que generalmente trabajan por pedidos especiales,
TIFICAN POR CADA ORDEN O ENCAR- producen productos heterogéneos, por lotes, entre
GO, LO QUE POSIBILITA CONOCER EL otros. Por ejemplo una consultora, una imprenta,
COSTO DE CADA PEDIDO Y ORDEN QUE una empresa constructora, una empresa produc-

tora de muebles de interior a medida, por nombrar
SE HAYAN REALIZADO. solo algunas. En definitiva, para cualquier empresa
que elabore productos a la medida del pedido de
un cliente.
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Esto se debe a que al ser heterogéneos, cada trabajo que se produzca sera algo distinto
al anterior. Por lo tanto, debemos esperar que los costos de produccion de cada trabajo,
también seran distintos y, de esta forma, deben acumularse por separado.

En este caso tendremos costos a los cuales se les puede realizar un seguimiento,
de manera econdmicamente factible a cada orden en particular. Consecuentemente,
seran costos directos con respecto a esa orden, y también costos que no estaran
identificados con algn trabajo en particular, por lo tanto, son costos indirectos, los
cuales se deben prorratear entre todas las ordenes de trabajo, por medio de alguna
base de asignacion.

En este sistema de costeo cobra vital importancia utilizar un costeo normal, es
decir, utilizar tasas reales para los costos directos, y tasas presupuestadas para
los indirectos: debido a que los costos indirectos reales no se podran determinar
hasta la finalizacion del periodo (mes, semestre, afio). Por el tipo de actividades que
utilizan este sistema de costeo, es muy comdn tener que presupuestar el trabajo
con anterioridad a su ejecucion, debido a que se le debe presupuestar un precio al
cliente que lo ha solicitado.

El eje del sistema lo constituye la "hoja de costo”, la cual resume en forma separada,
los consumos de los elementos demandados por cada orden o trabajo. En dicha
hoja se acumula por separado los costos de cada Elemento (materiales, mano de
obra directa y costos indirectos de fabricacion).

La informacion para su elaboracion se obtiene de los siguientes documentos:

»  Requisiciones de materiales

»  Tarjetas de tiempos de trabajo del personal afectado a mano de obra directa

»  Cuotas de costos indirectos de fabricacion, en funcion con las bases de distribucion.
Al estar subdividida en las principales categorias de costos, se le van cargando a la
orden el costo de materiales, a medida que se realizan las requisiciones de estos;
en las tarjetas de tiempo se va anotando la mano de obra afectada a cada orden.

Por ltimo la asignacion de costos indirectos, mediante la utilizacion de la tasa de
asignacion que haya establecido la empresa.




Por consiguiente, el proceso comenzara cuando se solicite la orden de produccion,
y terminara cuando se haya finalizado la orden y esta pase a produccion terminada,
0 bien a costo de ventas si ya ha sido vendida.

Si bien encontrara numerosas formas de realizar una hoja de costos, de acuerdo ala
bibliografia y autores que consulte, se puede determinar como ejemplo la siguiente:

TABLA 3. HOJA DE COSTOS
HOJA DE COSTOS

Trabajo N°: Cliente:
Articulo: Cantidad:
Fecha inicio: Fecha de terminacion:

Fecha Requis N° Descripcion Cantidad Costo unitario Costo total Total acumulado
MATERIALES

Horas . Salario
Fecha Operario Costo total Total acumulado
Normales Extras Normal Extra
MANO DE
OBRA
Departamento .

Fecha A B C Total Cantidad Tasa Total CIF Total acumulado
COSTOS IND.
DE FABRIC.

ELEMENTOS Real  Estimado Diferencia CONFECCIONO REVISO

Materiales directos
Mano de obra directa
Costos ind. de fabricacion

COSTO TOTAL

Fuente: elaboracion propia
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En definitiva, en este sistema se identifica una determinada orden como objeto de
costo, y luego se le carga los costos correspondientes a esa orden (sea directa-
mente o por asignacion los indirectos). De esta forma obtenemos el costo total de
esa determinada orden, la cual se comparara con su precio para calcular la utilidad
de esta.

Para una mayor comprension del tema, se presenta un caso de aplicacion sobre
costeo por orden de trabajo:

Una empresa dedicada a la construccion de piletas para viviendas familiares, posee
5 empleados que se dedican a la construccion de estas: el jornal liquidado a cada
uno de estos empleados es de cien pesos (S 100). Cada jornal implica ocho horas de
trabajo efectivo en la obra.

Para construir cada pileta, se utilizan materiales como cemento, cal, arena, hierros,
pintura, entre otros, por un valor total de diez mil pesos (S 10.000) para la pileta Al y
de quince mil pesos (S 15.000) para el formato de pileta A2.

A su vez, la empresa posee un valor presupuestado de costos de funcionamiento,
entre alquiler del local comercial, sueldo de la secretaria y del gerente, electricidad,
etc., por cien mil pesos (S 100.000) para todo el periodo anual. Estos costos indirec-

tos se prorratean con base a las horas de mano de obra consumidas en cada
obra realizada. Se estima que durante todo el perfodo, se van a consumir
5000 horas de mano de obra.

Actualmente la empresa debe presupuestar dos obras
diferentes, una para la familia Lopez que ha solicitado
una piscina con el formato Al trabajo por el cual se
necesitaran diez dias con toda la cuadrilla completa
trabajando; y otra para la familia Pérez, que pidio
presupuesto por el formato A2. Para este trabajo se
necesitaran quince dias de trabajo, con toda la cuadrilla

completa. La empresa desea obtener una utilidad del

20% de sus costos.
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¢En cuanto deberia presupuestar cada una de las ordenes indicadas?

Determinaremos primero la tasa de asignacion de los costos indirectos, sabiendo
que la base de asignacion seran las horas de mano de obra:

Tasa asignacion costos ind. = Costos indirectos/base de asignacion
Tasa asignacion costos indirectos = S 100.000 / 5.000 Horas
Tasa asignacion costos indirectos = S 20 por hora MO

Por lo tanto, por cada hora de mano de obra consumida, se asignaran veinte pesos
(S 20) de costos indirectos.

Obsérvese el siguiente cuadro, (cudl serfa el costo final de cada orden?:

TABLA 4. COSTO FINAL DE CADA ORDEN

CLIENTE
FAMILIA LOPEZ FAMILIA PEREZ
MODELO DE PILETA Al A2

Materiales  Costo total materiales $10.000,00 $15.000,00
Valor jornal MO unitario $100.00 $100,00

Cantidad operarios 3 3

g';g° de¢  "Costo MO por dia $ 300,00 $ 300,00
Cantidad de dias 10 15

Costo total MO $ 3.000.00 $ 4.500,00

Horas por dia 8 8

Cantidad operarios 3 3

Total horas por dia 24 24

f::itr?eitos Cantidad dias 10 15
Cantidad base asignacion 240 360

Tasa de asignacion $ 20,00 $ 20,00

Total costos indirectos $ 4.800,00 $7200.00

COSTO TOTAL $17.800,00 $26.700,00

Fuente: elaboracion propia
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Se puede observar entonces que el costo total de la orden para la familia Lopez
asciende a $17.800, y el de la familia Pérez a S 26.700.

Como la empresa desea obtener una utilidad del 20% de sus costos, y sabiendo que
Utilidad = Ventas - Costos; se debe calcular el valor de la utilidad deseada, para asi
obtener el valor del precio al cual se debe presupuestar cada modelo.

Utilidad = 20% del costo total

Analicemos el pedido efectuado por la familia Lopez:
Utilidad flia. Lopez = 20% sobre $17.800 = 17.800 x 0.2
Utilidad flia. Lopez = $ 3.560

Ventas - Costo Total = Utilidad

Entonces,

Ventas = Utilidad + Costo total
Ventas flia. Lopez = $ 3560 + $17.800

Ventas flia. Lopez = § 21.360

Por lo tanto, el modelo Al encargado por la familia Lopez, se debe presupuestar
a S 21.360.-

Se analiza ahora el pedido del modelo A2, efectuado por la familia Pérez:

Utilidad flia. Pérez = 20% sobre S 26700 = 26.700 x 0.2
Utilidad flia. Pérez = S 5.340

Ventas - Costo total = Utilidad
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Entonces,

Ventas = Utilidad + Costo total
Ventas flia. Pérez = S 5340 + S 26700

Ventas flia. Pérez = S 32.040

El modelo A2 encargado por la familia Pérez, se debe presupuestar a S 32.040.-
COSTO POR PROCESOS

La evolucion en la produccion hizo que se pasase de trabajar Gnicamente por
pedidos, a fabricar grandes cantidades estandarizadas de productos.

Vale recordar el inicio de la produccion en linea de automoviles, y el dicho de
Henry Ford cuando comenzd esta produccion en serie, “la gente puede elegir
el color de auto que quiera, siempre y cuando
ese color sea el negro”.

EN ESTE SISTEMA LOS COSTOS Esto fue exigiendo nuevas técnicas de fabricacion

SE ACUMULAN A LOS PROCESOS para atender una produccion masiva.

DENTRO DE LA EMPRESA, Y SE

VAN TRANSFIRIENDO DE UNO A Se comenzaron a dividir las actividades de trabajo,
se inicio la mecanizacion de lineas de produccion,

OTRP CONTINUAMENTE, HASTA originando el concepto de procesos continuos de

EL UI-TIMO, DEPARTAMENTO DE fabricacion y creacion de distintos departamentos

PRODUCCION EN QUE SE TERMI- productivos, lo cual cred el sistema de costos por

NA EL PRODUCTO; QUEDANDO procesos.

DISPONIBLE PARA LA VENTA.

En este sistema los costos se acumulan a los
procesos dentro de la empresa, y se van transfi-
riendo de uno a otro en forma continua, hasta el
Ultimo departamento de produccion en que se termina el producto; quedando

el mismo disponible para la venta.




FIGURA 4. FLUJO DE PRODUCTOS - FABRICACION POR PROCESOS

PROCESO1 > PROCESO2 > PROCESO3  PRODUCTO
TERMINADO

Fuente: elaboracion propia

Por lo expuesto, se puede determinar que este sistema de costeo es aplicable
a empresas que produzcan en serie: la produccion sea de articulos homoge-
neos estandarizados, y demandan procesos similares de produccion: se van
transformando los materiales directos en cada proceso productivo, contando
con “produccion en proceso” en estas etapas, hasta que se finaliza la produc-
cion, alcanzando de esta forma la caracteristica de “productos terminado’.

¢Y como se calcula el costo unitario?

Mediante un promedio entre la suma de los costos consumidos por los departamen-
tos 0 procesos en un periodo, y las cantidades producidas en este.

COSTO PROCESO 1+ COSTO PROCESO 2 + .........
CANTIDADES PRODUCIDAS

Es decir, no se conoce especificamente cuanto ha insumido de costos un producto
en particular N° 00156942, identificado dentro de todo el grupo de productos termi-
nados. Pero si vamos a saber, que en promedio, un producto igual al N° 00156942,
posee un costo unitario de tantos pesos.

1/



Este sistema es mas simple y economico que el costeo por ordenes
de fabricacion, porque no existen trabajos individuales ni calculos
especificos por elementos.

A este sistema ¢lo define la dimension de la planta?

No, se lo puede aplicar cuando existen las siguientes condiciones:
»  Productos estandar u homogéneos

»  Elevados volumenes de produccion

Para el calculo del costo
unitario, se debe diferenciar si
la empresa posee inventario
final 0 no.

Comencemos suponiendo que
la empresa no posee inventario
de productos en procesos, por
lo tanto, todas las unidades
que se comienzan a producir
en un periodo, son finalizadas
en este.

Supongamos que en el periodo
se han incurrido en costos de acuerdo al siguiente detalle:

»  Materia prima: $100.000
»  Mano de obra directa: S 50.000

»  Costos indirectos de fabricacion: S 150.000

Durante el mismo perfodo, se han comenzado a producir y se han terminado 10.000
unidades.
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Para determinar el costo unitario entonces, tomaremos el total de unidades termi-
nadas como denominador del calculo, y en el numerador pondremos los distintos
elementos de costo.

COSTO TOTAL DE MATERIA PRIMA
CANTIDAD UNIDADES TERMINADAS

COSTO UNITARIO DE MATERIA PRIMA

COSTO TOTAL DE MANO DE OBRA DIR.
CANTIDAD UNIDADES TERMINADAS

COSTO UNITARIO DE MANO DE OBRA DIR. =

COSTOS INDIRECTOS DE FABR. TOTAL
CANTIDAD UNIDADES TERMINADAS

COSTO UNITARIO DE CIF

El costo unitario total entonces, sera la sumatoria de los tres costos unitarios.
En nuestro ejemplo, calculemos primero los costos unitarios:

Costo unitario de materia prima = $100.000 / 10.000 unidades
= S 10 por cada unidad terminada

Costo unitario de mano de obra directa = S 50.000 / 10.000 unidades
= S 5 por cada unidad terminada

Costo unitario de los costos indirectos de fabricacion
= $150.000 /10.000 unidades
= S 15 por cada unidad terminada
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Por lo tanto, el costo unitario total es igual a la suma de los tres costos unitarios calculados:
Costo unitario total = Costo unitario MP + Costo unitario MOD + Costo unitario CIF

Costo unitario total=5S10+S5+S15
= § 30 Por unidad terminada

En este caso no se cuenta con existencia final de productos en proceso, el costo
unitario podria resultar de la sumatoria de los costos totales, dividido por la cantidad
de unidades producidas y terminadas.

Con los datos del ejemplo:

Costo unitario total = (S 100.000 + $ 50.000 + $ 150.000) / 10.000 unidades
Costo unitario total = S 300.000 / 10.000 unidades = S 30 por unidad terminada.

Pero qué pasaria sila empresa no terminara todas las unidades que ha comenzado
a producir en el perfodo, teniendo entonces al finalizar el periodo un inventario final
de produccion en proceso.

En este caso, se debe computar la produccion en proceso, de acuerdo a la produc-
cion equivalente, es decir, midiendo todas las unidades en proceso como unida-
des equivalente.

Mediante este computo, lo que hacemos es medir todas las unidades que aln se
encuentran en proceso, de acuerdo a su grado de avance, considerando cuantas
unidades hubiésemos terminado, si los recursos se hubieran aplicado a terminar
unidades. Significa que si tenemos 10 unidades en proceso, a un 80% de grado de
avance de materia prima; es decir, el producto que esta en proceso ya tiene incor-
porado el 80% de los materiales directos que se le deben incorporar, para terminarlo,
medido en unidades equivalentes tendriamos 8 productos terminados.

god ey,




Sino se hubiesen agregado los materiales a las distintas unidades en proceso en
forma conjunta, sino que se asignaran los materiales a terminar una unidad, y luego
pasar a la otra, con respecto a los materiales directos, la empresa hubiera termina-
do ocho unidades. Pero como ha ido agregando este insumo a 10 unidades en forma
simultanea, alin se encuentran en proceso con respecto a la materia prima.

Obsérvese esto a través de un ejemplo sencillo y simplificado, suponga que se esta
analizando una linea de produccion del sector automotriz. Cada automovil lleva dos
espejos retrovisores con exactamente las mismas caracteristicas, uno se coloca
del lado del conductor y el otro del lado del acompafiante por un operario encargado
de la tarea.

La existencia final de automaviles en proceso es de 100 unidades, ubicadas en la
linea de produccion. EI operario encargado de colocar el espejo retrovisor, a fin de
simplificar su tarea y ahorrar tiempo, va colocando a lo largo de toda la linea de
produccion, primero el espejo del acompaiiante: y luego regresa por la misma linea,
colocando y ajustando el espejo retrovisor del lado del conductor. En el momento
de finalizacion del perfodo bajo analisis, el operario ha concluido con la colocacion
del espejo retrovisor correspondiente al lado del acompanante y no ha comenzado
aln a colocar los espejos del lado del conductor. Por lo tanto, las 100 unidades de
automoviles se encuentran en proceso.

Analizando solamente el elemento espejo retrovisor externo, ¢a qué nivel de avance
se encuentra la produccion con respecto a este elemento?

O analizandolo de otra manera, ¢cuantos automoviles estarian terminados, si el
operario hubiese ido colocando dos espejos por auto, y a medida que finalizaba con
uno, comenzaba con el otro?

De haber trabajo de esta forma, se hubieran terminado 50 automaviles, quedando
los 50 restantes en proceso, sin ningln espejo retrovisor externo colocado.

Por lo tanto, la produccion en proceso, medida en unidades equivalentes en este
ejemplo, es de 50 unidades.
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Para calcular el costo unitario medido en unidades equivalentes, debemos calcularlo
como la sumatoria de los costos del perfodo correspondiente a ese elemento de
costo, dividido el total de unidades equivalentes.

Y en el caso de la produccion terminada, (qué grado de avance posee?

Obviamente, al estar ya finalizada la produccion, estos productos poseen un 100%
de grado de avance, con respecto a los tres elementos de costo.

Obsérvese el calculo del costo unitario con un ejemplo.

Una empresa dedicada a la fabricacion de escritorios de oficina en serie, al finalizar
el perfodo, posee un inventario final de productos terminados de 100 unidades.
Asimismo, cuenta con una existencia final de productos en proceso de otras 100
unidades, a las cuales se les ha colocado un 50% de la materia prima total, poseen
un grado de avance del 80% con respecto a la mano de obra directa, y del 60% con
respecto a los costos indirectos de fabricacion. Los costos incurridos en el periodo
fueron los siguientes: materia prima S 150.000; mano de obra directa S 90.000;
costos indirectos de fabricacion S 260.000.

Debe estimar el costo unitario de produccion equivalente, y determinar el valor
monetario de la existencia final tanto de productos terminados como de produc-
tos en proceso.

TABLA 5. COSTOS DE LA MATERIA PRIMA
MATERIA PRIMA
PRODUCTOS TERMINADOS  PRODUCTOS EN PROCESO

Unidades 100 100
Grado de avance 100% 50%
Unid. equivalentes 100 50
Total unid. equiv. 150
Costo de periodo $150.000,00
Costo unitario $1.000,00

Fuente: elaboracion propia.
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TABLA 6. COSTOS DE MANO DE OBRA DIRECTA

MANO DE OBRA DIRECTA

PRODUCTOS TERMINADOS

Unidades 100
Grado de avance 100%
Unid. equivalentes 100

Total unid. equiv.
Costo de periodo
Costo unitario

Fuente: elaboracion propia

PRODUCTOS EN PROCESO
100

80%

80

180

$90.000,00

$50000

TABLA 7. COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACION

COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACION

PRODUCTOS TERMINADOS

Unidades 100
Grado de avance 100%
Unid. equivalentes 100

Total unid. equiv.
Costo de periodo
Costo unitario

Fuente: elaboracion propia

COSTO UNITARIO DE MP
COSTO UNITARIO DE MOD
COSTO UNITARIO DE CIF
COSTO UNITARIO TOTAL

PRODUCTOS EN PROCESO
100

60%

60

160

$260.000,00

$162500

$1.000,00

$500,00
$1.625,00
$3.125,00
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TABLA 8. COSTO TOTAL DEL PERIODO
COSTO

UNIDADES UNITARIO COSTO TOTAL

PRODUCTOS TERMINADOS 100 $312500 $ 312.500,00
Materia prima 100 100 $50.000,00

Productos en Mano de obra directa 100% 60% $ 40.000,00
proceso Costos ind. de fabr. 100 60 $ 9750000
Subtotal productos en proceso $187.500,00

COSTO TOTAL DEL PERIODO (PRODUCTOS TERMINADOS

+ PRODUCCION EN PROCESO $ 500.000,00

Fuente: elaboracion propia.

DIFERENCIACION ENTRE COSTEO INTEGRAL Y COSTEO VARIABLE

Con base en el tipo de costos que considera para el computo, teniendo en cuenta
su variabilidad, se puede diferenciar el sistema de costeo entre costeo integral o por
absorcion, y costeo variable.

COSTEO INTEGRAL 0 POR ABSORCION

En este sistema de costeo computamos todos los costos, sean estos variables o
fijos. Trata de incluir dentro del costo del producto todos los costos de la funcion
productiva, independientemente de su comportamiento fijo o variable, se basa en
afirmar que para llevar a cabo la actividad de producir se requiere de ambos.
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COSTEO VARIABLE

En este caso se define como costo del producto a la suma de los tres elementos
de costo: materia prima (Mat), mano de obra directa (MOD) y costos indirectos de
fabricacion (CIF), pero Gnicamente los que sean
variables, considerando a los costos fijos, como
costos del periodo al que corresponden, con lo cual

CONTRIBUCION MARGINAL: EL EXCE- constituyen una pérdida imputable al ejercicio en
DENTE DEL PRECIO DE VENTA, UNA el cual se devengaron. En definitiva, computa como
VEZ CUBIERTOS LOS COSTOS VARIA- costo del producto solo al valor de los insumos que

se evitarfan si no se fabricara.

BLES DE PRODUCCI@N, Y QUE TIENE
QUE ALCANZAR PARA CUBRIR LOS ¢Se dio cuenta cual es la diferencia entre las ventas
COSTOS FIJOS Y ALCANZAR LA UTILI- y los costos variables?

DAD META U OBJETIVO.

Es la contribucion marginal. Recordemos que este
concepto se define como el excedente del precio
de venta, una vez cubiertos los costos variables de
produccion, que tiene que alcanzar para cubrir los costos fijos y alcanzar la utilidad
neta u objetivo.

En resumen, /cudles son las diferencias entre ambos métodos?:

»  El sistema de costeo variable considera los costos fijos de produccion, como
costos del periodo, mientras que el costeo absorbente los distribuye entre las
unidades producidas.

»  Para valuar los inventarios, el costeo variable solo contempla los costos varia-
bles, el costeo integral incluye ambos.

Por lo tanto, bajo el sistema de costeo integral, la valuacion del inventario sera
superior, al igual que el costo de ventas.

Vi
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COSTEO BASADO EN LAS ACTIVIDADES (METODO ABC)

Representa un intento de solucion para el problema de lograr una imputacion precisa
de los costos indirectos de fabricacion a los productos.

A partir de que las empresas notan que los sistemas de costeo tradicionales no le
brindaban informacion correcta para la gestion, debido a los prorrateos y la distorsion
por utilizar una sola base de asignacion, es que surge el modelo ABC.

Parte del supuesto que las causas que generan
los costos son las actividades y no los productos,
ESTABLECIDAS LAS ACTIVIDADES Y y que éstos consumen aquéllas, siendo entonces
SUS COSTOS, LO FUNDAMENTAL ES las mismas el factor vinculante con la produccion.

DETERMINAR LAS CAUSAS QUE LOS Desagrega el proceso de fabricacion en el conjunto

de operaciones (o actividades) que lo conforman vy
asigna los costos indirectos de fabricacion a cada

ORIGINAN, PARA LUEGO UBICAR LAS
BASES DE, MEDICION DE SU USO, Y una de éstas, es decir, se cargan los cif a las activi-
EN FUNCION DE ESTAS, PROCEDER A dades y no al producto directamente.

SU DISTRIBUCION O ASIGNACION.

Establecidas las actividades y sus costos, lo funda-
mental es determinar las causas que los originan,
para luego ubicar las bases de medicion de su uso,
y en funcion de estas, proceder a su distribucion o asignacion. Estos factores
causales, se les denomina “inductores de costos’ (cost-drivers). los que deben ser
auténticamente representativos del motivo que ocasionan los costos de las activi-
dades. Entonces en funcion de dichos inductores, se establece el costo unitario que
agrega cada actividad al proceso productivo. De esta forma, se termina asignando
mayor cantidad de costos indirectos a los productos que necesitan y consumen
mas actividades.

Hay que dejar claro que de todas formas no es una solucion definitiva al problema de
la distorsion en las bases de asignacion: ya que tampoco calcula costos totalmente
exactos. Esto se debe a que con menor distorsion que en un costeo tradicional,
también se deben utilizar bases de asignacion para distribuir actividades comunes
que sirven a distintos productos.
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Este sistema de costeo debe aplicarse cuando la relacion costo-beneficio sea posi-
tiva; ya que obviamente al tener que producir mayor cantidad de informacion, este
es mas costoso. Si la utilidad de esa informacion con mayor grado de detalle es
superior a la implementacion de este sistema de costeo: entonces resultara benefi-
cioso implementarlo. Principalmente es de utilidad para empresas que cuenten con
las siguientes caracteristicas:

»

»

»

»

Gran diversidad de productos.
Alta incidencia relativa de los costos indirectos, con respecto al costo total.

Sistema de informacion avanzado, ya que contar con un sistema ABC implica
mayor recopilacion de datos vy el analisis de estos para elaborar la informacion
correspondiente.

Sector donde opera la empresa muy competitiva, mientras mas alta sea la compe-
tencia del sector, sera necesario contar con mayor grado de detalle en la informa-
cion para la gestion de la empresa: sobre todo en lo relativo a costos a fin de fijar
correctamente el precio de venta, y que este sea competitivo.

La principal diferencia con un sistema tradicional es que en lugar de utilizar un
solo grupo de costos indirectos y, por lo tanto, una sola base de asignacion: en
este caso se agruparan los costos indirectos de acuerdo a su caracteristica, en
distintos grupos de costos indirectos homogéneos, determinando distintas bases
de asignacion para cada uno de estos.
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A continuacion se analizan los pasos para la implementacion de un sistema de
costeo basado en actividades:

1. Identificar los objetos de costos.

2. ldentificar los costos directos de los productos.

3. Seleccionar las bases de asignacion del costo, para asignar los costos indirectos a
los productos: note en este punto que primero definimos las bases de asignacion, y
luego determinaremos los grupos de costos indirectos para cada base.

Esto se realiza a fin de que la seleccion de la base de asignacion, sea realmente
por la representatividad de la misma y su utilidad, y no por descarte y querer
buscar una base cualquiera para asignar un costo indirecto determinado.

4. dentificar los costos indirectos relacionados con cada base de asignacion del costo.

5. Calcular la tasa de asignacion a ser utilizada para asignar los costos indirectos
a los productos.

6. Calcular los costos indirectos asignados a los productos, surge de multiplicar la tasa por
la cantidad correspondiente al objeto de costo, de la base de asignacion.

/. Calcular el costo total del producto, como resultante de la suma de 10S costos
directos que se han “sequido” al objeto de costos, y el prorrateo de costos
indirectos realizado.



La seleccion del sistema de costeo entre por drdenes o por procesos debe realizarse
de acuerdo al tipo de actividad de la empresa.

Ahora que ya vimos los distintos sistemas de costeo, ¢cual conviene utilizar de
acuerdo con el tipo de actividad que tenga la empresa?

¢Cuando conviene utilizar el sistema de costeo por drdenes de fabricacion?

En el caso de empresas que realicen trabajos especiales a pedidos de clientes
para stock, con productos no estandar de disefio 0 especificaciones particulares.
Es decir "a medida” o produccion por lotes, pudiendo ser estos Gltimos productos
0 servicios. Por ejemplo, imprentas, mueblerias, talleres mecanicos o de reparacion
en general, electrodomeésticos, construcciones, obras viales, vidrio, indumentarias,
Zapaterias, entre otros.

Por el contrario, cuando se trata de una industria que trabaja en forma continua o en
serie, en la que los articulos demandan procesos similares y que van transformando
por etapas la materia prima hasta que alcanza el grado de producto terminado,
conviene utilizar el sistema de costeo por procesos. Los articulos en su mayoria
homogéneos consumen iguales costos de materiales, mano de obra e indirectos
de fabricacion, en procesos paralelos 0 secuenciales y en los que las unidades se
miden en términos fisicos (litros, kilos, metros, etc). Ejemplos de actividades en
donde conviene utilizar este sistema son: generacion de energia, caramelos, quimi-
cos, plasticos, laboratorios medicinales, bebidas gaseosas o cervezas, fundiciones,
automotores, bicicletas, otros.




En cuanto a la eleccion entre integral o variable, se presentan cuales son las
ventajas de cada uno:

»

»

VARIABLE: suministra adecuada informacion para la toma de decisiones, espe-
cialmente a corto plazo (situacion de equilibrio, analisis de sensibilidad, seleccion
de articulos que mas conviene producir, entre otros).

INTEGRAL: brinda informacion para decisiones, generalmente de largo plazo y
referidas a fijacion de precio de venta, valuacion de inventarios, evaluacion de
proyectos de inversion, otros.

Con base en la informacion que necesite la administracion de la empresa, es el
sistema que se debe elegir.

Para implementar el sistema de costeo, se requieren los siguientes pasos:

1. IDENTIFICACION DEL OBJETO DE COSTOS, de acuerdo a las necesidades de la

empresa para tomar decisiones, ademas se deben identificar los centros de costos
(centros de produccion y servicio, centros de Marketing y Administracion).

2. DISENO DE METODOS PARA LA ASIGNACION O IDENTIFICACION DE LOS COSTOS

INCURRIDOS POR CADA OBJETO DE COSTOS, para lo cual debera clasificarse los
costos en directos e indirectos. Todos los costos incurridos en la empresa durante
un periodo deben asignarse a los centros de costos identificados, y luego a los
productos o servicios prestados durante el periodo. La asignacion de los costos
directos no implica problema dada su identificacion y cuantificacion plena en cada
objeto de costos, pero la asignacion de costos indirectos debe realizarse segin los
métodos convencionales o el método de costeo basado en actividades.

3. Determinar la forma en que se va a REGISTRAR LOS COSTOS. a fin de luego poder

elaborar la informacion pertinente.

4 DISENO DE FORMAS E INFORMES RUTINARIOS. Por ejemplo, si el objeto de

COStos es un centro de costos debera disefiarse una hoja de costos por cada
centro donde se especifiquen cada uno de los conceptos incurridos (materiales,
servicios de mantenimiento, trabajadores) identificables exclusivamente en cada
centro, seria el punto de partida para la elaboracion del informe de costos.
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A fin de que tenga éxito la implementacion de un sistema de costeo, como sistema
de control dentro de la organizacion, debemos tener en cuenta los siguientes puntos:

»

»

»

»

»

Delimitacion de los centros de costos dentro de la empresa, con definicion de
actividades y de autoridad.

Establecimiento de procesos y rutinas de tramites escritos para todas las
operaciones.

Disefio y elaboracion de informes de costos significativos y oportunos (si la
informacion que se brinda no es oportuna, ésta no es Gtil para la toma de
decisiones).

Realizacion de conciliaciones periodicas. La informacion generada por los
sistemas de costeo debe ser verificable; de esta forma se puede controlar su
funcionamiento.

Adopcion de medidas para reducir u optimizar costos, previo al establecimiento de
criterios razonables de comparacion vy a la identificacion de costos controlables.

Todos estos puntos incorporados simultaneamente dentro de un sistema de costeo
facilitan el logro de los objetivos de control.

SISTEMAS DE COSTEO EN LAS ACTIVIDADES
COMERCIALES Y DE SERVICIOS

LAS EMPRESAS COMERCIALES POSEEN

Lo primero que se debe considerar es que la
empresa comercial compra y vende el producto
en el mismo estado en que lo adquiere. Por otra

INVENTARIOS DE MERCADERIAS SOLA- parte, la empresa de servicios posee los costos
MENTE. EN EL CASO DE LAS EMPRE- para la prestacion de ese servicio, pero no vende
SAS DE SERVICIOS NO SE CUENTA CON productos tangibles.

INVENTARIOS.

¢Recuerda los costos inventariables que posee
cada empresa de acuerdo su actividad?

Las empresas comerciales poseen inventarios de mercaderias solamente. En el
caso de las empresas de servicios no se cuenta con inventarios.
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Por consiguiente, para la empresa comercial y de
servicios, no se tendra un proceso de fabricacion,

POR CONSIGUIENTE, PARA LA EMPRE- independientemente de ello, podremos optar por un
SA COMERCIAL Y DE SERVICIOS. NO costeo por orden 0 un costeo por procesos.

TENDREMOS UN PROCESO DE FABRI- Por ejemplo, si el producto que comercializa la

CACION, INDEPENDIENTEMENTE DE empresa es homogéneo para todos sus clientes,
ELLO, PODREMOS OPTAR POR UN se podra determinar un costo unitario promedio, al
COSTEO POR ORDEN O UN COSTEO dividir los costos totales por el nimero de unidades
POR PROCESOS perfectamente; ya que cada una de estas unidades
’ no tiene ninguna diferenciacion con respecto a las

otras.

Ahora, si el producto que se comercializa es distinto e identificable; entonces esta
empresa debera optar por utilizar un sistema de costeo por orden, ya que cada
pedido de un cliente sera totalmente distinto al de otro, por lo tanto, resultaria impo-
sible 0 una equivocacion, querer determinar un costo unitario de forma promedio. En
el caso de las empresas de servicio, se debe realizar la misma identificacion.

Si el servicio que se ofrece a los clientes es estandar o empaquetado, en este caso
podra optar por un sistema de costeo por procesos, ya que al ser todos los servicios
iguales, se podra determinar el costo unitario de cada servicio, como un promedio.

Pero si cada servicio que se brinda difiere de acuerdo a la solicitud del cliente,
entonces la empresa debera costear cada orden o solicitud del cliente. Por ejemplo
redaccion: el servicio que una consultora le brinda a cada cliente no es exactamente
igual, es decir, no es algo empaquetado y que se pueda costear en forma unitaria
como un promedio, sino que cada pedido de asesoria de un cliente, sera individual y
diferente a la de otros clientes, de acuerdo a sus necesidades.




SISTEMAS DE COSTEO EN LAS
ACTIVIDADES INDUSTRIALES

En el caso de la empresa industrial. la opcion por un sistema de costeo u otro
dependera también del tipo de bien que ofrezca.

Por ejemplo, supongamos una empresa que fabrica escritorios. Si la empresa
produce los escritorios utilizados en las aulas universitarias de produccion estandar,
todos con la misma forma y caracteristicas, es decir, homogéneos; entonces debera
utilizar un costeo por procesos. Podra obtener el costo unitario de un escritorio, en
forma promedio ya que son todos iguales.

Pero si el escritorio que produce la empresa es de madera maciza, elaborado en
forma artesanal y a pedido del cliente, entonces cada escritorio que produzca sera
diferente al anterior. No podra determinar un costo unitario como promedio, ya que
dependera del tipo de madera utilizado, de la cantidad de cajones y forma solicitados
por el cliente, entre otros puntos que diferiran entre un escritorio y otro. Por lo tanto,
se debera costear cada escritorio en forma individual, para ast obtener su costo
unitario; en este caso la empresa debe utilizar un sistema de costeo por orden.

En el caso de la empresa industrial, se pueden encontrar también con productos en
proceso (sin terminar), con distinto grado de avance. Por lo tanto, cuando queremos
asignar costos o calcular el costo unitario, debemos calcular la produccion equiva-
lente de esta produccion en proceso, a fin de tomar todo como si fueran unidades
terminadas.

En definitiva, los sistemas de costeo que se han expuesto anteriormente, son
aplicables a cualquier empresa, sea comercial, industrial 0 de servicios. Solamente
deberemos tener en cuenta el tipo de producto que comercializa la empresa para
la eleccion.
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